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浅谈改革开放以来汉语否定式委婉语的语用功能

【摘要】在这个讲究说话之道，讲究语言美的社会中，在很多想要说“不”的情况下，直接表达会显得粗鲁，无礼，易引起交流过程中的尴尬以及双方的不愉快。否定委婉语就是如何漂亮地表达“不”的含义。委婉语作为一种语言策略，成为了交流的润滑剂，具有非常重要的作用，如何恰当使用否定式委婉语更是一门学问。本文主要研究的是否定式委婉语在交际过程中的语用功能。

【关键字】 汉语  否定式  委婉语   语用功能

改革开放以来的中国社会发展迅速，人民受教育程度提高，生活水平进入了一个新阶段，人与人之间的交流日益频繁，人们逐渐讲究说话之道，讲究语言美。委婉语作为一种语言策略，成为了交流的润滑剂，而当否定他人观点时，拒绝他人的要求时，或者阻止他人做某事时，易引起交流冲突以及双方的不愉快，所以否定委婉语的恰当使用就显得更加重要了。
1、 否定式委婉语的内涵与分类

1、 否定式委婉语的内涵

“否定”在汉语词典中的含义有两个：一是否认事物的存在或事实的真实性；二是表示否认的，反面的。关于委婉语的定义，有两种比较流行的说法：① "用一种不明说的，能使人感到愉快的含糊说法，代替具有令人不悦的含义不够尊重的表达方法。"（《语言与语言学词典》斯托克和哈特蔓等编）。②"委婉语就是用婉转或温和的方式来表达某些事实或思想，以减轻其粗俗的程度。"（《语言学词典》哈杜默德·布斯曼，陈慧瑛等编译）。我们所讨论的否定式委婉语是在言语交流过程中，说“不”的情况下使用的委婉语。
我们可以看出，否定式委婉语是在交际过程中，想要说“不”的情况下，尽力避免使用引起双方不快或损坏双方关系的语言，而是采用一种迂回曲折，礼貌得体的语言形式。
2、 否定式委婉语的分类

我们根据言语行为发生时说话人所处语境的不同，将否定式委婉语大致分为判断类、拒绝类、祈使类。

2.1判断否定类

判断否定类。表示否定他人的观点，提出与之相反的观点。如：

⑴A:我做的菜不错吧！

B:对于第一次做菜的人来说已经不错了，下次盐可以再少放一些。
⑵A:今天地有点脏。

  B:可是，我早上刚扫过。
2.2拒绝否定类

拒绝否定类。表示拒绝他人的要求，邀请或建议等。如：

⑴A:你做我女朋友吧。

B:今天天气不错。
     ⑵A:走，我们逛街去。

       B:我有点累。
2.3祈使否定类

祈使否定类。表示说话人试图禁止听话人做某事。如：

⑴先生，请不要在这里吸烟喔。
⑵乘客朋友们，请不要将手伸出窗外，注意安全。
这三类否定式委婉语的共性是：婉转地表达了说话人的否定意见，但也并没有将说话人和听话人的对话氛围引入一个剑拔弩张的紧张状况，在一定程度上，保护了说话人与听话人之间的感情，让说话人的否定意见变得较为柔和，也容易让对方接受。

2、 否定式委婉语与语用规则

1、否定式委婉语与合作原则

“合作原则”是由美国著名语言哲学家格赖斯于1967年在哈佛大学的演讲中提出的。格赖斯认为，在人们交际过程中，对话双方似乎在有意无意地遵循着某一原则，以求有效地配合从而完成交际任务。因此，格赖斯(H.P.Grice)提出了会话中的“合作原则”(Cooperative Principle 简称CP)。其中包括，质的原则，量的原则，关系原则，方式原则。

使用否定式委婉语的说话人正是想要违反这一原则。但是为了将对听话人的伤害、听话人的不愉悦感以及说话人与听话人之间关系损害降低到最小。所以，如果违背了合作原则时，对方恰好在共知情况下，就能在一定程度上达到说话者的委婉意图。但是，如果不在双方的共知范围内，听话人没有意会到说话人想要表达的意思，或者对方故意忽略这一间接的会话含义，则不能达到预期的效果。

2、否定式委婉语与礼貌原则
英国语言学家利奇（Geoffery Leech）在1983年提出的礼貌原则，有简称PP原则（Politeness Principle）。其中包括：得体准则，慷慨准则，赞誉准则，谦逊准则，一致准则，同情准则。

否定式委婉语，在很大程度上违反了其中的一致原则，但尽量做到遵循得体原则。虽是对于对方观点持否定的态度，但也在一定程度上考虑了对方的感受，充分地展示对对方的尊重。委婉语的产生和使用与利奇所提出的礼貌原则从根本上讲是一致的, 所追求的都是通过积极的语言表达或交际策略, 力求使语言交际获得成功。同时,我们也应看到, 随着社会的发展, 社会文化价值中新成分的不断出现, 人们对周围事物认识上的更新, 委婉语的使用范围及其功能也会随之发生变化。
三、否定式委婉语的语用功能

我们将否定式委婉语使用后想要达到的目的为根据，大致分为：礼貌功能、掩饰功能、风趣功能三个方面。

1、礼貌功能

礼貌功能。礼貌是为了对听话人表示尊重，且在否定对方的情况下，尊重显得尤为重要。委婉语的恰当使用，会增强听话人对说话人的认同感，否定虽作为不同立场的观点，还是较会得到理解，并应当给予对方观点同样的尊重。如：

先生，请不要在这里吸烟喔。

上述这句话多用于口语中，较于“你不要再这里吸烟。”更容易被听话人所接受。原因在于使用了“先生”这样的对他人的谦称，“请”这样的谦词以及“喔”这样的语气词，在一定程度上缓和了气氛，并给予听话人充分的尊重。让对方充分考虑到自己行为会对他人造成的不良影响而停止做某事。

2、掩饰功能

掩饰功能。在言语交际过程中，说话人对否定情绪的调节，以及对否定语委婉语的生成过程中，所表现出来的掩饰态度。在一定程度上，减弱否定带来的对听话人不良的心理影响。如：

A:我做的菜不错吧！
B:对于第一次做菜的人来说已经不错了，下次盐可以再少放一些。

    上述这个例子，其实B在心里对A做的这个菜并不是那么的满意，但是他用了委婉的方式回答是为了不打击A的积极性，在予以鼓励的同时提出了建议。虽暂时地掩饰了对A做菜水平的不满意，但是也遵循了礼貌原则，希望A能接受自己的建议。

3、风趣功能

风趣功能。在言语行为过程中，想要说“不”的情况下，即使使用了委婉语，但在一定程度上对听话人产生较为负面的心理影响。但为缓解尴尬的气氛，否定式委婉语有时又很好地体现了风趣功能。如：

A:你做我女朋友吧。

B:今天天气不错！

上述的“今天天气不错”这句话经常作为否定式委婉语而存在。B有意地违反了合作原则中的关系原则，顾左右而言他，在转移话题中，拒绝了A的要求。但又将话题引入到一个轻松的话题中，使说话人和听话人从尴尬的氛围中跳脱出来，也不失风趣幽默。
总之，否定式委婉语是在交际过程中，想要说“不”的情况下，尽力避免使用引起双方不快或损坏双方关系的语言，而是采用一种迂回曲折，礼貌得体的语言形式。大致可分为判断类、拒绝类、祈使类。在这基础上，我们把它的语用功能分为，礼貌功能、掩饰功能、风趣功能三个方面。

我们的祖国是举世闻名的礼仪之邦，传统知识对于语言观念和交流方式的影响很大。否定式委婉语作为一种间接的言语行为，它的使用是为了维护和谐的交际氛围，是使言语交际顺利进行的重要因素之一，恰当地使用否定式委婉语能增强口语艺术，促进良好的人际关系。
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